

шение на държавните и общински финансови стопанства, като печалбите или рентите от тия финансови стопанства остават въ приходъ на държавата или общината и съ това се дава възможност на последните, не само да намалят размѣра на своите налози, но и да установят за членовете си една справедлива цѣна на продуктите или услугите, които създават тия финансови стопанства.

Финансови стопанства въобще за общината сж: доходните недвижими имоти, канализации, водопроводи, овощни градини, бани, театри, скотобойни, камени и тухлени кариери, трамваи, електрическо осветление, разни майстерски, гори, хали, перачници, аптеки, жилища за безимотни, банки, болници, хотели, пеци за горение смѣтътъ, градски ресторанти.

Въ повечето отъ тия общински финансови стопанства не може да се не вижда израза на края на разумно направлявана общинска политика. Общината е прѣимущественно съюзъ за постигане на стопански цѣли (dit Gemeindefür die Erreichung wirtschaftlicher Ziele). Така прѣзъ 1893 година въ пруския законопроектъ за общинските налози е било формулирано съдържанието на понятието община. А за какво ли друго може да бжде прѣдзначението на учрѣдението община, ако не само за достигане на стопански цѣли, които като резултатъ на една разумна политика да подпомагатъ и регулиратъ взаимните икономически отношения на своите членове.

Така богатитѣ за да градятъ голѣми и многоетажни кжщи иматъ нужда отъ канализация и водопроводъ. Да се има повече и по-ефтинъ работенъ трудъ трѣбва да има трамваи, които бързо и на врѣме да подвозватъ работниците, живущи въ крайните квартали, кждѣто обикновено наемитѣ сж по-ефтини. За да се има нужния минимумъ хигиена грѣбватъ бани, перачници, подвозъ на смѣтътъ и пр. Ако не се спазва тоя минимумъ възможна е появата на епидемия, която неправи разлика между богати и бѣдни.

Въ повечето общински стопанства може да се наложатъ ний-справедливи такси за членовете на дадена община и то съобразно съ услугите, които тѣ получаватъ отъ тия стопанства. Leistung und Gegenleistung — услуга и възмездие. Това е единъ отъ главните принципи въ общинските финансии. Всѣки членъ отъ общината заплаща създаденитѣ му отъ общинските стопанства услуги, споредъ своето материално положение. Тоя, който има по-скъпа и по-доходна кжща, плаща по-голѣмъ налогъ, напр. за водопроводъ, канализация и др., отъ колкото тоя, който има по-ефтина кжща и получава по-малки доходи. А трети, които иматъ още по-ефтина кжща и не получаватъ никакви доходи, тѣ не плащатъ никакви налози. Една сутринъ и вечеръ прѣзъ опрѣдѣлено врѣме въ трамваитѣ почти не плащатъ никакви такси, а други си заплащатъ на общо основание. Едни се кжпятъ и ператъ въ безплатни бани и перачници, а други си заплащатъ установенитѣ по реда такси. Едни си купуватъ отъ общинските пазари по-ефтино месо и зеленчукъ, отколкото другитѣ. Едни заплащатъ разни такси за дѣцата си ученици, други не плащатъ. Едни се лѣкуватъ безплатно въ болница, а други заплащатъ. Едни не плащатъ никакви общински налози, а други плащатъ. Едни получаватъ даромъ лѣкарства и медицинска помощъ, а други заплащатъ. Тия „едни“, които „не плащатъ“, сж членовете на общината, които попадатъ въ установения Existenzminimum¹⁾, а тия „други“ сж сжщо членове на общината но тѣ разполагатъ съ приходи и „тѣ плащатъ“.

(слѣдва)

¹⁾ Existenzminimum въ финансовото право се нарича тая частъ отъ чистия доходъ на извѣстно лице, която се освобождава отъ всѣкакви налози при облагането на лицето. Тоя необлагаемъ нищо доходъ се счита като необходимъ на човѣка за посрѣщане нуждитѣ му отъ първа необходимостъ.

Абонирайте се за вѣстникъ „СВЪТЛИНА“.

ИЗЪ ПЕЧАТА.

„Земледѣлско Знаме“ брой 74 отъ 11.XI т. г. печати изявленията на К Томовъ, земледѣлецъ и Подпрѣседателя на Камарата. Авторътъ, слѣдъ като посочва, че Земледѣлскиятъ съюзъ е, който принуждава другитѣ партии да се групиратъ, заключава; „Че необходимостъ за България е да управлява Земледѣлскиятъ съюзъ“ и че борбата срѣщу правителството е започната само да го сплаши.“

„Радикалъ“ брой 275 отъ 11.XII т. г. печати уводна статья подъ заглавие; „Защо е скжпо у насъ“. Авторътъ слѣдъ като констатира, че последната година въ чуждитѣ държави се забѣлѣзва едно сравнително поевтиняване на прѣдметитѣ отъ първа необходимостъ, у насъ напротивъ: забѣлѣзва се едно непрѣкжснато поскъпване.

Причинитѣ за това лежатъ, спорѣдъ авторътъ, въ неспособността на земледѣлското правителство да уреди износа на нашитѣ храни, тютюни, което ще се отрази твърдѣ благоприятно за вдигането на нашия левъ, авторътъ заключава; „като забави износа на хранитѣ дружбашкото правителство причини 30% загуба на земледѣлието само въ падането на цѣната, а отъ развалата на хранитѣ, то е другъ въпросъ“.

Хроника

Редакцията изпраща първия брой отъ в. „Свѣтлина“ на г. гражданитѣ, ония които не желаятъ да го получаватъ умоляватъ се да повърнатъ първия брой.

Надписитѣ по смѣтътъ поставени отъ общината на нѣкои мѣста сж отковани и хвърлени. Това навѣрно е направено отъ злонамѣрени лица.

Пристигнали сж 6 държавни ревизори, които сж почнали ревизия на държавнитѣ учрѣждения и на ония, които се обвиняватъ за незаконно забогатѣли прѣзъ врѣме на войната.

Назначенъ е за командиръ на 7 Рилски полкъ добръ познатия на дупнишкото гражданство г-нъ полковникъ Банковски.

Досегашния началникъ на Дупнишката гара г-нъ Сава Казмуковъ е повишенъ въ висока длѣжностъ и на негово мѣсто е назначенъ г-нъ Димитръ Поповъ, чиновникъ отъ гара Каспичанъ.

Поради многото материалъ, статиитѣ по скарлатината и по стопанската политика на общината ще продѣлжимъ идущия брой.

Излѣзла е отъ печатъ „Сждба“, драма въ четири дѣйствия отъ Валери Даскалова. Книгата е обикновенъ форматъ добръ стѣкмена, съ грижливо изработенъ печатъ. Цѣна 10 лв.

Сюжетътъ на драмата е взетъ отъ сѣмейния животъ на нашитѣ интеллигентни слоеве — въпросъ съврѣмененъ и твърдѣ интересенъ, Върху разработката на драмата и нейнитѣ художествени качества ние ще се повърнемъ, Прѣпорѣчваме я на читателитѣ и любителитѣ

Въ Недѣля. 19 того въ централното училище се свиква общо извънредно кооперативно събрание на дѣйствителнитѣ членове отъ кооперация „Напрѣдъ“, на което ще се чете ревизионния актъ съставенъ отъ инспектора на кооперативната централа „Напрѣдъ“ и ще се избере новъ врѣмененъ управителенъ съвѣтъ до общото годишно събрание на кооперацията.

Дупнишкия клонъ на Туристическото д-во устройва въ сжбота, 18 т. м., вечерта въ Централното училище весела туристическа вечеръ А въ недѣля, 19, 2 ч., сл., пл., общо събрание, по искането на контролната комисия.

Радикалната организация въ града е поканила селскитѣ организации да изпратятъ по двама делегати за околийската сбирка, която ще стане на 26 т. м., съ публично събрание, на което ще говорятъ ораторитѣ: Иванъ Харизановъ и Петръ Тодоровъ.

Увеселителния комитетъ при Комунистическата организация ще даде на 27 того писата „Новопокрѣстенъ“.

Дупнишкото Гимнастическо Дружество Македонски юнакъ апѣлира къмъ всички Дупнишки граждани и бивши негови членове, които милѣятъ за здравето си и за онова на своитѣ граждани, да го подпомогнатъ въ прѣуспѣването му, като станатъ негови членове. Вземете присърдце да възпитае весела младежъ! Гимнастиката възпитава и въ това направление. Отъ мрачна и скръбна младежъ излиза суровъ и грубъ човѣкъ. Великия учител Русо казва: „Колкото тѣлото е по-здравое толкозъ е по-послушно на душата, Колкото е по-болнаво, толкозъ е по-капризно.“

НОВО!

НОВО! **НОВО!**

САНИТАРНИИ И ПАРФЮМЕРИЕНЪ МАГАЗИНЪ

„ВЕНЕРА“

Съобщава на Г. г. Дупнишкитѣ граждани, граждани и селяни отъ околията, че по случай Коледнитѣ празници набави I-во качествени европейски и наши артикули и други домашни необходиминости съ гаранция за доброкачествеността имъ.

Сжщо пристигна прѣсно рибено масло.

Съ почитъ : Т. Томовъ.

ТРАНСПОРТНО ДРУЖЕСТВО „ОРИЕНТЪ“

ТЪРГОВИЯ, КОМИСИОННА И ЕКСПЕДИЦИЯ

ЦЕНТРАЛА РАДОМИРЪ Телеф. № № 21, 40 и 39 клонове: ДУПНИЦА И Г-ДЖУМАЯ

Извършва на най-износни условия транспорти на каквито и да било количества и видове стоки и материали отъ и за Царството.

Разполага съ свои складове и мѣсто за складиране на стокитѣ и материалитѣ на

ГАРА РАДОМИРЪ И ДУПНИЦА.

Специална служба за бързъ, ефтинъ и сигуренъ прѣвозъ на стоки отъ Софийския пазаръ за гр. Дупница, за която цѣль Транспортното бюро „ТРАНСПОРТЪ“ ул. Мария Луиза № 74 въ София, съ телефонъ № 2245, е прѣдставителъ на дружество „Ориентъ“.

Д-во „Ориентъ“ експедира най-износно, бързо и сигурно праткитѣ защото работата се извършва лично отъ самитѣ стопани на дружеството.

Д-во „Ориентъ“ дава безплатно всѣкакви справки и упжтвания изъ областта на желѣзопжтната служба, пазаритѣ и др.

Прочее, прѣдпочитайте да си служите винаги съ дружество „ОРИЕНТЪ“.